

厚植爱国情怀 书写奋进新篇

——海外中国留学生同庆国庆、中秋

新华社北京10月6日电 综合新华社驻外记者报道:在庆祝中华人民共和国成立76周年和中秋佳节之际,海外中国留学生近日纷纷参加或举办活动,同庆国庆、中秋佳节,厚植爱国情怀,当好中外交流使者,书写奋进新篇。

由法国法华工商联合会主办的“庆祝中华人民共和国76周年华诞《黄河大合唱》交响音乐会”在法国巴黎举行,数百名中法观众欣赏了这场音乐会,席间有众多年轻中国学子。正在法国巴黎西岱大学就读的中国留学生陈晗说,在异乡聆听《黄河大合唱》更激起对祖国的强烈归属感,先辈留学报国“对我是莫大的激励,也为我指明了奋斗的方向”。

中国驻日本大使馆举行的国庆招待会上的一幕让东京大学博士研究生王瀚宇久久难忘——不少国际友人主动走向中国人民解放军代表,亲切交谈并合影留念。“那一刻,我心中涌起强烈的自豪感。祖国的强盛,是我们海外学子最坚实的后盾。”王瀚宇说,今年中秋与国庆相逢,身在海外的游子更添乡愁。

■热点问答

法国总理勒科尔尼为何突然辞职

□新华社记者唐霖 乔本孝 崔可欣

法国总理勒科尔尼6日突然向总统马克龙递交辞呈,随后得到马克龙批准。勒科尔尼在任仅27天,成为法兰西第五共和国任期最短的总理,也成为马克龙总任期内的第七位总理。

法国再次陷入政治危机。勒科尔尼为何辞职?各方反应如何?马克龙将采取何种措施应对危机?

勒科尔尼为何辞职

勒科尔尼在辞职后发表的讲话中表示,他一直与各党派及社会各界代表沟通,希望能够在国民议会层面通过明年的财政预算和社会保障预算。他曾准备向反对党派“妥协”,但反对派“无视”谈判进展,为了2027年总统选举只顾党派之争,完全不顾国家利益。鉴于目前条件“不具备”,他无法继续担任总理。

法国媒体指出,勒科尔尼突然辞职的导火索是,5日晚公布的新一届政

府首批成员名单引发反对派强烈批评,该名单在政府和执政联盟内部也引发巨大分歧。

新政府成员名单里大部分关键岗位的部长都得以留任,仅有国防部长、经济与财部长等职位换人,而新任命的国防部长是广受反对派批评的前财长勒梅尔。极右翼国民联盟主席巴尔代拉和极左翼“不屈法国”领导人梅朗雄都称,新一届政府成员只是前任政府的“延续”,没有实质性区别,并威胁将在本周国民议会上弹劾政府。

更“致命”的是,被留任的共和党主席、内政部长布鲁诺·勒塔约表示,勒科尔尼的任命名单显然违背了之前向共和党的承诺:与前任政府“决裂”。勒塔约暗示将退出政府。执政联盟中的小党如民主派与无党派联盟等对这个任命名单也极为不满,认为是加强了总统所属政党的力量,损害了盟友的利益。他们明确表示要退出执政联盟。

各方有何反应

社会党等多个左翼党派都表示6

日下午召开紧急会议,商量下一步对策和方案。右翼共和党召开高层会议讨论对策,共和党成员、前总理巴尼耶呼吁各方“保持冷静”,并“为法国人民着想”。

国民联盟主席巴尔代拉呼吁马克龙再次解散国民议会。他说,勒科尔尼作为总理“无疑没有任何回旋余地”。梅朗雄在社交媒体上发文,呼吁国民议会立即审查由104名议员提出的弹劾马克龙的动议。

勒科尔尼辞职的消息迅速波及金融市场。据法国媒体报道,法国10年期国债收益率6日盘中飙升逾9个基点,突破3.6%,逼近2011年欧债危机期间的高位。法国巴黎股市CAC40指数开盘下跌2%。

法国《回声报》认为,总理辞职使2026年财政预算案的推进再度搁浅,财政整顿前景堪忧。

马克龙如何应对

马克龙去年6月宣布解散国民议会并提前举行新一届国民议会选举。法

国媒体分析认为,新一届国民议会分裂为三个高度极化的阵营:左翼联盟“新人民阵线”议席数位居第一,其次是马克龙领导的执政党联盟,国民联盟位列第三。三个阵营的政策“针锋相对”,一直无法达成妥协。总理对议会负责,议会可以弹劾总理。由于执政党联盟在国民议会所占议席数远不及半数,因此反对派很容易通过投票弹劾总理。勒科尔尼曾坦言,他是“极为弱势”的总理。

法国《世界报》分析称,面对政治危机,马克龙有三种选择。一是任命新总理。不过,由于很难说服并获得来自左翼或极右翼阵营的支持,新总理在任时长仍是未知数。

二是再次解散国民议会,提前举行立法选举。风险在于,解散国民议会很可能重演去年议会选举的结果,使得反对党派在议会的力量进一步加强。

三是马克龙本人辞职。可能性虽小,但不能完全排除。马克龙曾公开表示,在2027年下届总统大选前,他绝不会主动辞职。

(新华社巴黎10月6日电)

中企承建圭亚那新德梅拉拉河大桥正式通车

新华社乔治敦10月5日电 (记者孟宜霏 许凌政)由中国铁建国际集团有限公司承建的圭亚那巴拉特·贾格迪奥-德梅拉拉河大桥5日正式通车,圭亚那总统阿里、总理菲利普斯、副总统贾格迪奥,中国驻圭亚那大使杨扬等两国政要及社会各界代表上万人参加了通车仪式。

阿里在致辞中向中国承建方表达感谢,指出大桥的正式通车标志着圭亚那一系列基础设施变革的开端。阿里将大桥称为商业、工业和民众生活的“生命线”,表示它将显著提升运力,缓解交通压力。

▶这是9月27日在圭亚那首都乔治敦拍摄的巴拉特·贾格迪奥-德梅拉拉河大桥。(无人机照片)



何岳基在举重世锦赛赢得抓举金牌并打破世界纪录

新华社挪威10月5日电 (记者赵建通 周欣)在5日于挪威举行的2025年举重世锦赛男子71公斤级别的比赛中,中国选手何岳基夺得抓举单项金牌、总成绩铜牌,并刷新了抓举世界纪录。

该级别争夺相当激烈,最终前五名的总成绩依次仅有1公斤的差距。抓举比赛中,何岳基在第二、三次试举中两度刷新世界纪录。凭借第二把抓举157公斤,他已经拿到单项头名,但为了拉开差距,第三把再增加了3公斤的重量

并试举成功。抓举不是何岳基的强项,他稳扎稳打以184公斤的成绩结束挺举比赛。何岳基的成绩定格在抓举160公斤、挺举184公斤,总成绩344公斤,收获抓举金牌、总成绩铜牌。

挺举冠军、总成绩第一由威拉蓬·威初玛获得。这位泰国选手抓举152公斤仅排名第四,但在挺举环节以194公斤刷新世界纪录的成绩逆袭。日本选手宫本昌典抓举成绩与威初玛一样,挺举成绩落后1公斤,最终获得挺举、总成绩两枚银牌。

本届赛事是世锦赛新级别首次在国际重要赛事亮相。开赛前国际举联公布了各个新级别的世界纪录“世界标准”,只要在国际比赛中举起超过“世界标准”的重量就能拥有世界纪录。

本届举重世锦赛10月2日至11日在挪威举行,中国队派出11名选手参赛。

▶10月5日,中国选手何岳基在比赛中。新华社记者贺灿铃 摄



三名科学家获2025年诺贝尔生理学或医学奖



▲10月6日,在瑞典斯德哥尔摩举行的2025年诺贝尔生理学或医学奖公布现场,三名获奖科学家的照片和名字显示在大屏幕上。

新华社记者彭子洋 摄

新华社斯德哥尔摩10月6日电

(记者郭爽 张兆卿)瑞典卡罗琳医学院6日宣布,将2025年诺贝尔生理学或医学奖授予美国科学家玛丽·布伦科、弗雷德·拉姆斯德尔和日本科学家坂口志文,以表彰他们在外周免疫耐受机制方面的开创性发现。

诺奖官网公报介绍,人体强大的免疫系统必须得到调节,否则可能会攻击自身器官。三名获奖者在外周免疫耐受方面取得了突破性发现,坂口志文发现了调节性T细胞,它可以通过阻止免疫系统攻击人体自身,布伦科和拉姆斯德尔则找到了与之相关的基因,这些成果加深了科学界对免疫系统如何运作的理解,推动了自身免疫性疾病等方面的研究。

据介绍,布伦科生于1961年,目前任职于美国系统生物学研究所;拉姆斯德尔生于1960年,目前任职于美国索诺马生物治疗公司;坂口志文生于1951年,目前任职于日本大阪大学。

三名科学家将均分1100万瑞典克朗(约合117万美元)的奖金。

哈马斯提放人条件 要求以色列全面停火

新华社利雅得10月5日电 (记者

者罗晨 王海洲)沙特阿拉伯东方电视台5日报道,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)就实施“20点计划”中释放以色列被扣押人员和巴勒斯坦囚犯提出条件,包括全面停火、以军撤出加沙地带人口稠密区等。

哈马斯和以色列定于6日在埃及就美国所提“20点计划”中加沙地带停火放人、以色列初步撤军等内容开始间接谈判。哈马斯消息人士向沙特东方电视台表示,实施双方互换被扣押人员的条件包括:全面停火;以色列军队撤回至今年1月达成的上次停火协议执行期间所驻扎位置;以军每天停飞战机和无人机10个小时,放人当天停飞时间延长至12个小时。

消息人士称,谈判可能持续一周或更长时间,哈马斯将要求这些措施在整个谈判期间都能得到实施。

多名哈马斯官员透露,谈判还将讨论释放巴勒斯坦囚犯的标准。哈马斯坚持按照服刑年限和囚犯年龄为标准,即按照被捕时间先后顺序和囚犯年龄大小来确定释放名单。

据沙特东方电视台报道,哈马斯

“20点计划”还要求哈马斯解除武装、加沙地带非军事化并部署一支临时“国际稳定部队”。埃及外交部长巴德尔·阿卜杜勒阿提5日接受沙特《中东报》采访时表示,哈马斯移交武器事宜必须在巴勒斯坦内部框架下解决。

阿卜杜勒阿提表示,加沙地带的安全事务必须由巴勒斯坦人自己负责,这关乎他们的日常生活。

“国际稳定部队”的作用是协助和支持巴勒斯坦警察,与其一道承担边境和过境点的外部安全保障。

阿卜杜勒阿提强调:“任何国际力量在加沙地带的存在都应当是临时性的,即在联合国安理会决定的过渡期内,目标是帮助巴勒斯坦民族权力机构在加沙展开部署,从而巩固约旦河西岸与加沙地带的有机统一。”

哈马斯与以色列代表团 将在埃及沙姆沙伊赫谈判

新华社开罗10月5日电 (记者姚兵)

埃及安全部门消息人士5日晚向新华社记者证实,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)代表团当天抵达埃及,将于6日在埃及红海海滨城市沙姆沙伊赫与以色列代表团举行间接谈判。

据这名消息人士介绍,作为斡旋方,埃及方面届时将先同哈马斯代表团会晤,随后与以色列代表团会晤。

会谈结果将在美国中东问题特使威特科夫、美国总统特朗普女婿库什纳抵达埃及后提交给他们。

这名消息人士披露,谈判将重点关注特朗普就加沙地带停火与战后安排所提“20点计划”的初步实施方案、哈马斯与以色列交换被扣押人员安排以及与哈马斯解除武装相关的武器移交机制。

澳大利亚悉尼发生无差别枪击事件 至少20人受伤

新华社悉尼10月6日电 (记者

李晓渝)澳大利亚悉尼5日晚发生一起无差别枪击事件,包括枪手在内至少有20人受伤,多辆车受损。

据澳大利亚广播公司报道,当地时间5日晚,一名60岁左右的男子在距悉尼中央商务区约10公里的一处商住两用建筑内,朝窗外过往车辆无差别射击,造成至少1人重伤、

19人轻伤,多车受损。警方随后逮捕了该男子,并缴获多支枪械。警方称,被捕男子大约开了50至100枪。

警方表示,重伤者胸部和颈部中弹,情况危急,另有4名轻伤者被送往医院接受治疗。枪手在被抓获过程中受伤也被送往医院。目前警方已展开调查。